

神堂沟街道推行“退管+”模式

退休人员幸福感更强了

退休党员担任网格党支部书记，发挥余热服务居民；为退休人员打造活动场所，营造“银龄之家”温暖氛围；举办各类活动丰富退休生活，实现老有所乐……今年以来，万柏林区神堂沟街道推行“退管+”模式，提升了退休人员的归属感、获得感和幸福感。

老党员发挥余热

“冯书记担任网格党支部书记后，带领党员搭建起居民与社区的沟通桥梁！”神堂沟街道西峪社区干部对57岁的冯国俊评价很高。

冯国俊在国企从事了20年的党建工作，退休后热心社区公益。今年5月，他当选为西峪社区第五网格党支部书记。他充分发挥多年从事党建工作经验优势，带领大家开展支部建设。看到居民小区里老年人较多，他自备剪子、电动推子等工具，为老年人义务理发。小区有位90岁的老奶奶，每个月头发一长，就等着冯国俊上门理发。他服务过的老人已经有十几位。此

外，他还经常组织党员上门陪独居老人聊天，排解他们的寂寞。在付出的过程中，冯国俊也体验到满满的成就感和幸福感。

今年以来，神堂沟街道建立了“街道包社区领导一包社区干部一包退管办工作员一包社区主任一包社区网格员”的五包联动机制，开展入户走访慰问、收集民情民意、了解服务需求、解决实际问题等工作，进一步畅通街道社区与退休人员的沟通渠道。同时，以“居住就近、方便活动”为原则，进一步强化党建工作引领，引导国有企业退休人员发挥余热。辖区共有21位政治觉悟高、组织能力强、热心社区工作的国有企业退休党员担任网格党支部书记，支持和帮助开展社区各项党建工作，全面提升基层治理工作效能。

“银龄之家”新阵地

12月5日下午4时许，刚刚跳完健身操的张润萍离开“银龄之家·初心室”，步行两三分钟就回到家。“‘银龄之家’上个月刚建好，从我家走过去才50米，我们这些退休人员有了活动场所，太方便了！”

60岁的张润萍家住太变小区。为了提升大家的身体素质，她组织院里的退休人员跳健身操。没有场地，大家就在路边跳。冬天天气冷，大家活动时只好戴上帽子、手套。遇到刮风下雨天，只能中止活动。上个月，小区为退休人员建起功能齐备、环境优美的活动室，可以同时跳操、打牌、阅读和唱歌。“可以风雨无阻地活动了！”大家幸福感更强了。

神堂沟街道全面营造国有企业退休人员社会化服务管理尊老、敬老、养老、爱老、助老的良好氛围。为满足退休人员需求，街道充分整合社会资源，与辖区物业协调联建，高标准打造太变小区退休人员活动场所——银龄之家·初心室。室内与室外相兼融，传统与现代相辉映，多功能与一体化相并举，有效提升了国有企业退休人员社会化管理水平。

丰富活动添乐趣

为了丰富退休生活，该街道各社区因地制宜，开展各类文化活动和公益活动，为退休人员传递温暖。

重阳节时，街道办事处举办“别样重阳别样情 桑榆未晚映初心”企退人员文艺汇演，国兴社区开展“奋进正当时 聚力谱新篇”展演。义井西社区携手辖区口腔医院开展口腔健康知识讲座，为退休人员免费量血压、测血糖、检查口腔，发放护牙小礼品，还组织“情系银发、爱心义剪”活动。西峪社区则组织退休人员开展观影活动，进一步激发了老党员、老职工浓厚的爱国热情。

西峪社区还举办了“中秋话家常”退休人员座谈会，聊家事、听心声。聂家山社区“两委”干部深入老党员和困难老人家中，嘘寒问暖，帮助解决实际问题。国兴社区开展“关爱退休老人，定格幸福瞬间”免费摄影志愿服务活动……

神堂沟街道相关负责人介绍，截至目前，该街道共签约208家国有企业，接收3598位退休人员。为提升退休人员服务水平，街道成立了领导小组，推行“退管+”模式，从“退管+机制”“退管+网格”“退管+服务”“退管+活动”等几方面入手，全面提升退休人员的归属感、获得感和幸福感，令他们感受到“最美夕阳红”。

记者 侯慧琴 通讯员 郭瑶

小店区“草莓小镇”开园

本报讯（记者 王丹 通讯员 赵娟）12月9日，小店区“草莓小镇”开园仪式在刘家堡乡王吴村草莓园举行。该区以发展草莓种植业为推动乡村振兴的重要抓手，通过建设高标准温室大棚、开展招商引资等举措，提升“小店草莓”品牌市场影响力。

走入温暖如春的王吴草莓园温室大棚，

看到绿绿的叶子、红红的果实，养眼又舒适。尝一口鲜红欲滴的草莓，清甜可口、唇齿留香。山西町当农业科技有限公司负责人介绍，依托王吴村高标准日光温室建设的草莓园区，已投用18个棚种植草莓，有红颜、章姬、月秀、白雪公主等品种，“无化肥、无农药、无污染耕作，构建生态、优质、高效

的发展模式，打造集品种展示、技术推广、农业观光、鲜果采摘为一体的田园综合体”。

小店区精准实施农业“特”“优”战略，持续优化农业产业结构，深耕农业特色产业。该区设施农业相对集中，有利于草莓产销对接和市场直供。目前，草莓种植分布于刘家堡乡、西温庄乡和北格镇，其中刘

家堡乡最多，共种植草莓141个大棚，种植面积130.5亩，年产量近34万公斤，预计年产值1600余万元。为把“小店草莓”打造成城郊高效农业的品牌典范，促进农民增收，该区补齐基础设施短板，招商引资引进种植技术和专业团队，做强集育苗、种植、营销、仓储、精深加工为一体的草莓产业链。

进一步强化省会龙头意识
更好发挥“五个引领带动作用”

小店区

12月6日，小店区委负责人到刘家堡乡部分农业科技园区、企业、村庄实地走访考察，围绕以产业振兴为引领推动农业农村高质量发展进行专题调研，不断加快发展以设施农业、智慧农业、观光休闲农业为特点的都市农业，持续推进农文旅深度融合，建设宜居宜业和美乡村。

尖草坪区

12月6日，尖草坪区委负责人与华舰航空体育科技（山西）有限公司负责人举行工作会谈，强调要牢牢把握发展通航产业的独特区位优势，做好沟通对接，围绕教育培训、特色文旅、运营服务等产业板块，着力打造通用航空产业链条，让通航产业成为区域经济发展新的增长点。

古交市

12月6日，古交市委负责人开展“四下基层”调研活动，深入城镇底镇阴家沟村和禾谐源农林科技有限公司，了解巩固衔接、安全生产、主题教育等工作开展情况，实地调研巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作。

娄烦县

12月6日，娄烦县委负责人带领有关部门和“五人小组”专家深入皇姑山矿业有限公司、鲁地矿业有限公司、麦地沟铁矿有限公司等地，督导检查非煤矿山安全生产工作，扎实推进“机械化、自动化、智能化”建设，加强全员安全教育培训和应急救援演练，推动非煤矿山领域安全生产形势持续稳定。

迎泽区

12月8日，迎泽区委负责人参加空气质量改善攻坚行动安排部署会，强化工业源管控，加大对无组织排放、热源锅炉等相关企业监督检查频次；强化重型货车、非道路移动机械管控和路检路查工作；强化扬尘源和生活源管控，助力全市完成空气环境质量“退后十”目标。

万柏林区

12月4日，万柏林区委负责人到晋西工业集团有限责任公司开展入企服务，实地查看厂房布局、生产工艺等情况，详细了解企业产业板块、科技创新、产品研发情况，现场办公协调解决存在的困难问题，并感谢企业为区域发展作出的贡献。

清徐县

11月30日至12月4日，清徐县委负责人率考察团赴江西南昌、福建泉州、上海等地考察，重点学习发达地区在城市规划场馆建设、招商引资、文旅产业发展、打造城市IP等方面的新理念、新路径、新举措，走访对接相关企业，就深化拓展合作、促进共赢发展进行深入交流。

综改示范区

12月6日，山西综改示范区人民法院阳曲园区涉企纠纷诉源治理工作站揭牌，综改示范区第一个实体化多元解纷服务平台正式成立。这既是坚持能动司法、践行新时代“枫桥经验”的创新实践，也是积极融入社会治理、全面优化营商环境的重要举措。

杏花岭区

12月7日，杏花岭区委负责人召开决战攻坚大气污染防治工作会议动员会，区政府负责人带队到矿机医院大气监测微观站、惠新砂厂、双良水泥厂地块安置房项目工地等地，督导推进空气质量改善工作，就从严从细落实省市区要求、用足用好联防联控机制、加强攻坚治理举措等作出安排部署。

晋源区

12月7日，晋源区委负责人召开会议，对全区决战决胜年度“退后十”攻坚行动进行安排部署，综合运用各种手段，抓紧抓实重污染天气应对、散乱污企业治理、扬尘面源污染管控、禁烧监管等重点工作，坚决把大气污染防治各项措施落实到位。

阳曲县

12月7日，阳曲县委负责人到西庄煤矿宿舍、城南街社区新时代文明实践站、县创城办等地，查看线缆整治、车辆停放、环境卫生、基础设施建设、物业管理、垃圾分类示范点运行情况和新时代文明实践站各类活动开展、创城工作开展等情况，并对发现的问题进行现场办公。

中北高新区

12月6日，中北高新区党工委负责人和中北大学就持续深化“区校联合”，充分发挥各自资源优势，共同推动校地深度融合发展等开展座谈交流，抢抓机遇、坚定信心，借助中北大学等高校资源优势，进一步深化“区校联合”，加快推动北部新城建设。

（以上由李杰华编辑整理）